

# 华侨华人对中国未来充满信心

杨宁 田晨



## 侨界关注

中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利闭幕，大会选举产生了以习近平同志为核心的党中央。党的十九大是中国共产党和全国人民的大事，也是海外华侨华人的热切关注的大事。海外华侨华人对以习近平同志为核心的党中央充满了信心和期待。

### 开启新征程

“习近平同志当选中国共产党第十九届中央委员会总书记。”喜讯传来，海外各地华侨华人欢欣鼓舞。

德国华裔领袖张禹华通过直播第一时间知道了这一消息：“我们华侨华人对中国的未来充满了信心，我们相信在习近平总书记的领导下，中国将大踏步走向富强、中华民族将大踏步走向复兴。我们海外华侨华人一定会坚决拥护党中央决策，在‘一带一路’的号召下为祖（籍）国贡献自己的力量。”

“习近平总书记率领全党、全军、全国各族人民在新的历史时期、新的国际环境中进行了波澜壮阔的中国特色社会主义建设，取得了前所未有的辉煌成就。这些令我们海外华侨华人骄傲自豪，也令整个国际社会刮目相看。”东部非洲中国和平统一促进会主席韩军说，“我们坚信有总书记这样的卓越领袖，中国一定会取得建设新时代中国特色社会主义的伟大胜利。”

习近平同志为中国特色社会主义作出的贡献是全球华侨华人有目共睹的。美国福州十

邑同乡会主席林天欢在美东华人团联合总会座谈会上发言表示：“过去5年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国在各个领域都取得举世瞩目的巨大成就。我们看到了一个新时代的到来，看到中国真正从站起来、富起来，到强起来的历史性飞跃，看到了中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。”

在菲律宾执教的菲律宾华教中心主任黄端铭深感中国近年来发展取得了丰硕成果：“习近平总书记是13亿中国人民和6000万海外华侨华人的好领袖，领导着中华儿女走向新时代。”

### 拥抱新时代

中共十九大选举产生了以习近平同志为核心的党中央，是未来5年领导中国发展的坚实力量，海外华侨华人也因此感到了中国未来发展的光明前途。

坦桑尼亚和平统一促进会会长朱金峰得知党的新一届中央领导集体名单时非常振奋：“新一届中央领导机构将引领中国未来发展的方向、开启中国新时代的新征程。我们海外华侨华人坚定信心，新一届

中央领导机构能够真正做到让中国人民生活一年更比一年好。”

新西兰中华青年联合会会长孙联邦特别关注着党的十九大：“看到新一届中央领导机构成员亮相时，我非常激动，相信新一届领导机构在新时代会有新作为。我们海外华侨华人要响应国家号召，在参与祖国发展、促进和平统一和增进中外交流互信方面作出贡献。”

“新一届中央领导集体体现了党中央对人民的高度责任感，也体现了承前启后，继往开来的一贯方针。”委内瑞拉江门五邑青年联合会会长梁国锐高兴地说：“相信在新一届中央领导集体的带领下，祖（籍）国未来的发展一定会越来越好！”

菲中文化教育促进会会长王书侯全程看了电视直播，对新一届中央领导集体充满信心：“我深感自豪。新一届领导集体展示了党的新作风、新形象。作为海外侨胞，我对祖国发展充满自信。”

### 承载新期盼

建设在国际舞台上更加自信、更有担当、更有影响力的新时代的中国，是海外

华侨华人的共同期待。

俄罗斯华侨青年联合会执行会长朱余克积极关注着中国的发展：“随着中国国际地位和影响力不断提升，华侨华人在海外越来越受到当地民众的尊敬。我们真切地感受到，当今中国，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的中国梦。相信中国会为世界贡献更多中国智慧和方案，承担更多大国义务和担当。”

“我们海外侨胞都希望祖（籍）国能在新时代，百尺竿头更进一步，更加繁荣富强；希望广大人民群众的生活水平和教育水平进一步提高；希望祖国能通过‘一带一路’的宏伟规划，为世界经济和人类发展作出更大贡献！”美国波特兰州立大学教授李斧表示，“我们旅居海外的每个华侨华人，都愿意成为祖（籍）国和居住国之间交流纽带上一丝一线，竭尽所能，添砖加瓦。”

巴西华人协会常务副会长李青霞表示，中国的发展带给华侨华人很多机遇，在各国国际交往中发挥了积极作用。“希望在中国的牵手下，金砖国家的经济规模会越来越大，影响力会越来越强。祝福祖（籍）国越来越好。”



图为当地时间10月17日晚，中国驻美国大使馆全馆人员在馆内放映厅屏幕前观看十九大开幕式。

### 马举办陈嘉庚精神奖颁奖礼

首次南下新山举办的“马来西亚陈嘉庚基金晚宴”暨“第四届陈嘉庚精神奖颁奖典礼”，10月21日晚在南方大学学院举行。1500名与会嘉宾见证了本届陈嘉庚精神奖颁予素有“南方侠客”之称的已故“南院署董”陈联顺，以及马大无语良师中心的感人画面。

由张润安、陈友信及陈凯希共同发起的陈嘉庚基金，自2013年获注册以来，设立陈嘉庚精神奖，借此鼓励发扬陈嘉庚精神的个人或团体。

（据中国侨网）

### 意大利积极宣传第二故乡

近日，意大利曼托瓦华侨华人总会发起宣传第二故乡活动，进一步促进中意文化交流，回馈当地政府及民众对华人的支持。

曼托瓦在历史上是意大利一座享有盛名的中世纪古城，近年来，当地政府非常重视旅游宣传，将日益增多的中国游客市场作为重点宣传对象，多次联系曼托瓦华侨华人总会，希望共同向华人群体宣传曼托瓦。为了更好地回馈当地政府及民众对华人的支持，也为了进一步拓展华人生存空间，总会成员及当地华侨华人积极配合当地政府发起宣传第二故乡活动，纷纷在各自的朋友圈及所在的群里介绍第二故乡——曼托瓦。每个人都成为了中意文化交流的桥梁和曼托瓦市的宣传推广使者。

（据《青田侨报》）

### 南非中国文化研修班开班

社区警务中心（CPF）逐渐在南非各个地区民众心中占据了重要位置。继南非警察中文培训班后，日前，德班树德书院举办了南非夸纳省CPF（社区警务中心）中国文化研修班开班仪式。

此次中国文化研修班是夸纳省华人警民中心第一次与夸纳省CPF合作开展培训课程。树德书院院长、夸纳省华人警民中心荣誉主任以及青年社区警务负责人出席了开课仪式。他们分别从课程安排、警民合作与沟通、中南两国文化交流等方面对学员们表示了期许，希望他们通过此次课程了解中国文化，增强与社区侨民的交流与帮助。

此次课程由德班树德书院编排，是以中国文化学习为主体的短期课程。在五周十节课中，包括了基础汉语、国画、书法、茶艺、中国歌曲等多个文化部分，以求让学员们在短时间内尽可能多方面地了解中国文化。

（据中国侨网）

## 华人科学家获澳总理科学奖

徐海静

澳大利亚科学界的最高荣誉、一年一度的澳大利亚总理科学奖近日在堪培拉的国会大厦举行颁奖典礼。

昆士兰大学中国籍教授杨剑获得今年的弗兰克·芬纳年度生命科学奖。

作为统计遗传学家，杨剑创建了先进的统计学方法，可以用来破解复杂的人类基因组，分析基因的变异，揭示疾病背后的遗传因素，帮助开发新药以及预测基因风险。

杨剑2008年取得浙江大学博士学位，同年来到昆士兰医学研究所做博士后，2011年进入昆士兰大学，5年后被评为教授。

杨剑说，此次获奖是对中国教育的一种肯定，“中国学生越来越接近国际一流水平，中国科研环境也一步步改善，已能支撑起世界顶尖科研”。他希望将来能回中国工作，因为中国科研正迎来蓬勃发展的时期，回国能将个人事业与国家发展结合。

悉尼科技大学华裔教授金大勇获得今年的马尔科姆·麦金托什物理科学家奖。运用量子点、激光、纳米结晶等技术，金大勇开发出新型显微镜，能观察到活细胞中的分子运动。借助这种显微镜，科学家可以了解人类免疫系统是如何工作的，病毒如何产生抗药性，并在数以百万计的细胞中发现单个癌变细胞。

今年总理科学奖的大奖获得者是墨尔本大学的基因科学家珍妮·格雷夫斯。在过去的50年里，格雷夫斯一直专注于研究性染色体的进化，取得了丰硕的研究成果。同时，作为老师的她，培养出了50多名基因科学家。

总理科学创新奖授予了墨尔本大学的埃里克·雷诺兹。30年前，雷诺兹发现奶制品中的一种蛋白具有修复和强化牙齿的功效。

格雷夫斯和雷诺兹分别获得25万澳元（约合19.7万美元）奖金，杨剑和金大勇分别获得5万澳元奖金。

澳大利亚总理科学奖是澳大利亚科学界最负盛名的奖项，每年表彰在科学研究、科研创新、科学教育领域取得突出成就的科学家和教育工作者。（据新华网）



当地时间10月25日，中国驻纽约总领馆在马萨诸塞州议会大厦举办“新时代、新起点——互利共赢的中美合作”主题中国日活动。中国驻纽约总领事章启月、马萨诸塞州众议院多数党领袖马里亚诺、少数党领袖琼斯等60余名州议员以及州政、商、学、侨等各界代表近600人出席活动。左图为活动现场。上图为章启月与马里亚诺交谈。

中新社记者 廖攀摄

马来西亚华人张天相：

## 只要还能看见就不放弃画画

钟侨

据马来西亚《星洲日报》报道，张天相是马来西亚的一位华人画家，自幼衷情于画作。虽然现在年事已高、行动不便，但他从未想过放弃画画。

### 绘画是挚爱

张天相小时候就很喜欢画画。后来母亲的一位朋友送了一盒木质彩笔给他，这让他对绘画的热爱愈加深厚。“那个时候一盒彩笔对我来说是很珍贵的，在那之前我都是画黑白素描的，收到彩笔后就开始专注彩色画。”后来他升学进入华侨独中（现为巴生滨华独中），遇到了启蒙老师陈金沙，这位老师对他的绘画生涯影响很大。

高中毕业，张天相被推选为毕业特刊的主编，亲手创作了特刊封面的艺术字。“毕业后，我说要去新加坡念南洋美专，当时（上世纪60年代）人们对艺术都不感兴趣，认为没有出路，但我的父母很支持，让我去学喜欢的东西。”

张天相对艺术是非常执著的，完成学业后他特地又去到日本和德国学习深造，加深他在艺术方面的造诣。学成回国后他进入一家广告公司当美术员，凭着努力与天分很快升到美术总监、创意总监，在职场上如鱼得水。

但到80年代，他毅然放弃高薪厚职，决心当一名专业画家，当时他的每幅画售价已超过1万令吉。

### 最爱人像画

虽然画过各种题材的画，但张天相最擅长的还是人像画。

80年代中期，张天相爱上了美术摄影，当时就花了约10万令吉购置摄影器材。后来，他孤身一人背上相机，走遍东南亚10多个国家写生创作。张天相说，自己最爱的画是在中学时期的一幅油画《椰花酒工人》。

这幅珍贵且有纪念价值的画，从他上学、工作到成家立业一直伴随他左右。

“当年有人出两百多块要买下这幅画，在那个年代两百多块已经很高了，但我拒绝了。这幅画要留给我女儿！”

张天相另一幅很满意的画是《渔船》，也是在中学时期的作品。

当时他有个同学的父亲是货车司机，经常要到东海岸送货。于是他和同学经常趁着学校假期，坐上货车，一同到海岸写生。“当时还可以看到很多渔船停泊在海边，在海边大概画了10幅画，这幅是我满意的。”

### 轮椅上作画

如今已70岁的张天相身体渐衰、行动不便。虽然只能在轮椅上作画，但他依然手不离笔，每天花四五个小时进行创作。

他说：“我现在最大的心愿，就是可以出版一本摄影集，把我这么多年来作品集合成书。我知道要找人赞助出一本书并不容易，但我觉得艺术家应该讲求真善

美，而不是沽名钓誉，否则是愧对自己，也让其他人看不起艺术家。”

张天相一直以一名艺术家的标准严格要求自己，不仅是在艺术创作水准方面，更是在做人方面。做画家是他小时候的梦想，现在他不仅实现了年少时的梦想，更是用自己的画笔让这个梦想熠熠生辉、绚烂闪耀。他用自己的行动证明了，坚持初衷，就能让梦想成真。

（据中国侨网）



图为马来西亚巴生风景图。资料图片